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Підіймається проблема поняття “етика” в ісламі. Досліджується місце 
етики та її функції всередині шаріату та ісламі взагалі. Розкривається 
сутність термінів “адаб” та “ахляк” шляхом порівняння їх з французьким 
поняттям “етикет” та грецьким поняттям “етика”. 
 Ключові слова: поняття “етика” в ісламі, “ахляк”, “адаб”, вчення про 
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Поняття “етика” існує в різних культурах та релігійних традиціях світу, од-

нак всередині кожної культурної парадигми, окремої філософської думки та 
релігійної системи це поняття набуває своїх особливих характеристик: має 
свої окремі назви для даного поняття, які розкривають різні його сторони, 
чи містять в собі ще багато інших змістових наповнень окрім цього. 

 Іслам є певною релігійною системою з прописаною та організованою 
структурою взаємозв’язку різних складових сфер життя людини, чого б це не 
стосувалося – повсякденного життя чи якихось особливих дат, незвичних подій 
в житті мусульманина, зовнішнього вигляду чи внутрішнього настрою, відносин 
всередині сім’ї, з друзями, сусідами, з колегами по роботі, з представниками 
влади та ін. Коран – священна книга мусульман, містить у собі не тільки релігій-
ні настанови та приписання, але й інші вказівки стосовно будь-якої діяльності 
людини: виховання дітей, торгівлі, мистецтва, літератури, філософії, економі-
ки, політики, юриспруденції, діловодства, науки взагалі тощо. Сунна – ще одне 
джерело мусульманського права, є приписом висловлювань, певної поведінки 
та вчинків пророка Мухаммада в різних життєвих ситуаціях. Вона також має за 
мету наставляння людей на правильний шлях та роз’яснення правил поведінки 
в суспільстві. Сунна – це своєрідне доповнення до Слова Бога, яким в мусуль-
манській традиції є Коран. Ці два джерела мусульманського права є основою 
і для мусульманської етики, чи етики в ісламі. Етика є складовою шаріату, му-
сульманського права, і чітко вплетена в нього, та має свої взаємозв’язки все-
редині цієї структури. Тож перед автором постає завдання віднайти місце ети-
ки та її функції всередині шаріату та ісламу взагалі і розкрити сутність понять 
“адаб” і “ахляк” в ісламі для того, щоб досягти мети даного дослідження, яке 
полягає в розкритті поняття “етики” в ісламі.

 Серед вітчизняних та зарубіжних науковців, які проводили дослідження 
з даної проблеми, можна виділити А. Гуссейнова, М. И. аль-Кайена, М. Б. Пі-
атровського, А.Смирнова, Абу Хаміда аль-Газалі, М. аль-Газалі, Д. Макдо-
нальда та ін.

 Оскільки етика (лат. ethica, гр. ethos “звичай, характер”) – “філософське 
вчення про мораль, яке вивчає умови виникнення моралі, її сутності, понят-
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тєві та імперативні форми”1, то, перш за все, треба звернутися до самої мо-
ралі та вияснити її суть.

 Моральні аспекти в будь-якій релігійній та філософській системі прояв-
ляються та займають територію поведінки, глибинних настанов, характеру 
людини. Вони поділяються на мораль, існуючу в суспільстві, яка є своєрід-
ним “неписаним правилом”, та моральність, що знаходиться всередині сві-
домості людини. З цього випливає, що моральність як така – це нерозділь-
не ядро духовного ступеня, яке досягає людина завдяки рефлексії, певній 
духовній та релігійній практиці. Якщо говорити про релігії одкровення, то 
даний духовний стан базується на принципах, продиктованих Словом Бога, 
що є цінністю для віруючої людини у процесі духовного удосконалення. 
Власне, вказані принципи є живим Письмом в свідомості людини, дотриму-
ючись якого, людина наближається до Бога і розкриває в собі божественне, 
що закладене всередині неї. Але постає питання, як ми можемо побачити 
духовний стан людини, які прикмети вказують на пройдений духовний шлях 
та проведену релігійну практику? Якраз для проявлення своєї моральності в 
ісламі існує ще одне поняття під назвою адаб, яке також є однією з головних 
складових етики ісламу. Однак повернімося до грецького терміна “ethos” та 
розглянемо відповідники змісту цього терміна в мусульманській традиції. 
В ісламі існує таке визначення, як “ахляк” (“моральність”, рос. “нравствен-
ность”). “Моральність – це якості та характер, які визначаються шаріатським 
розумінням”2. Тобто, це і є етика в грецькому розумінні цього слова (гр. 
ethos – звичай, характер). Однак звичай не ототожнюється з моральністю 
в ісламі, проте відомо, що мораль має свої коріння в звичаях окремого на-
роду. В ісламі існує вже названий нами термін “адаб”, який повністю відпові-
дає грецькому слову “ethos” з семантичним наповненням “звичай”, оскільки 
у перекладі з арабської це “термін, який означає звичай, культуру”3. Тобто 
в тому, як розуміли термін “етика” греки та араби (в даному контексті під 
словом “араби” маємо на увазі арабомовні мусульмани), на перший погляд, 
відчутних розбіжностей не маємо, окрім того, що етика у греків – це одне 
слово, а в ісламі налічуємо вже два – “ахляк” і “адаб”. Проте звернімося до 
часів Аристотеля, який започаткував термін етика. Це дасть нам змогу по-
бачити світ, в якому сформувався термін “етика”, зрозуміти його змістове 
наповнення та порівняти даний термін у різних культурних парадигмах.

Спочатку “етика” розглядалася як “практична філософія”4, яка мала на 
меті створення певного бачення про моральні ідеали, норми поведінки 
та ін. Тобто в грецькому терміні “ethos” компоненти “звичай” і “характер” 
об’єднані. Ще немає різниці між етикою, яка навчає людину певної поведінки 
(нормативна етика), та етикою як суто теоретичної дисципліни, яка займа-
ється питаннями про сутність моралі тощо. Для античної культури взагалі 
головним принципом моральності був такий, для якого основним критерієм 
самооцінки виступали сором та гордість, до того ж сором не перед самим 
собою, а перед своєю спільнотою. Також простежується пошук чеснот в до-
триманні певної міри. Наприклад, якщо говорити про період передфілосо-
фії, то першим постає Гесіод. Він у трактаті “Праця і дні” відрізняє людину від 
тварини тим, що тварині не притаманно бачити різницю між добром та злом 
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на відміну від людини. У цій праці вже присутні своєрідні моральні кодекси 
у вигляді заборони на образу старого батька, чужинця та ін. Однак Гесіод не 
бачить втілення цих моральних принципів у суспільстві того часу і не уявляє, 
як образника можна покарати, тому що ще не має уявлення про відплату за 
свої дії в загробному світі, і життя як таке та все, що в ньому відбувається – це 
світ живих. У філософський період Давньої Греції такі філософи, як Сократ, 
Платон чи Аристотель говорять про моральність як про те, що досягається 
завдяки прагненню до мудрості, пізнанню себе5. 

 На відміну від давніх греків, перші мусульмани вже мають два терміни, 
які вирізняють етику як певний моральний імператив – це “ахляк”, тобто мо-
ральність як така, та етика як норми поведінки в мусульманському суспіль-
стві – “адаб”. 

 Перш за все, розкриємо термін “адаб”. Для розкриття змісту терміна необ-
хідно зазначити, що “адаб” нагадує латинське “urbanitas”, тобто “цивілізова-
ність” – тут він означає “культуру, витонченість міст в порівнянні з поселеннями 
бедуїнів”6. Муса Кязім Гюльчур називає адаб вихованістю та нормою моралі, 
яка полягає в наслідуванні сунни посланця Аллаха, з точки зору ісламського 
права, та в більш загальному сенсі слова означає сукупність правил доброго 
тону, ввічливості, моралі та моральності, це слова та вчинки, які вважаються 
гідними відповідно до ісламського світогляду7. Разом з тим “слово це служить 
для позначення звичок, етикету, манери поведінки людей, які вважаються зраз-
ками для наслідування”8. З цього висловлювання бачимо, що адаб виступає як 
певний зразок, тобто якась зовнішня форма внутрішнього змісту духовно осві-
ченої людини. В такому разі термін “адаб” можна порівняти з етикетом.

Етикет з французької перекладається як “ярлик, етикетка”, а словник з ети-
ки дає таке визначення: “сукупність правил поведінки, які стосуються зовніш-
нього прояву відносин до людини (поводження з оточенням, форми звернен-
ня та привітань, поведінка в громадських місцях, манери і одяг)”9. У словнику 
Ожегова С. І. етикет розглядається як форма поводження (в дипломатичних 
колах, при дворі монарха тощо), тобто етикет не стосується тих людей, які не 
мають відношення до певного вищого прошарку населення, яке не буває в 
ньому. Адаб, маючи свою опору та коріння в ісламі як у вірі, яка стосується не 
тільки різних верств населення, але й всіх людей світу, незалежно від їхньої на-
ціональності, статусу, який вони займають у суспільстві, чи матеріального ста-
ну, поширюється на всіх мусульман та не припускає роздвоєння морального 
життя людини, відірваності від цілісної картини під назвою “іслам”. 

 Тому в даному випадку іслам є системою божественних принципів, які за-
кликають людей творити добро за власним волевиявленням. У таких умовах 
людині ні до чого вести подвійну гру та мати подвійну мораль, оскільки за умо-
ви існування абсолюту, тобто Бога, який є метою саме тієї поведінки та всієї 
діяльності людини взагалі, який все бачить та чує і який створив цю релігію 
іслам саме для полегшення життя людини, зовнішня оболонка людини, яка 
проявляється в її поведінці, просто перетворюється на попіл в потойбічному 
світі, що є підсумком цього земного життя за світобаченням ісламу. Таким чи-
ном, проблема внутрішньої моральності та зовнішня поведінка віруючої лю-
дини полягає, перш за все, в силі віри останньої. Це, однак, не означає, що 
дійсно віруюча людина ніколи не грішить та не помиляється. 
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 Щодо поняття “ахляк”, чи внутрішньої моральності, то Іслам розглядає 
етику – “ахляк”, не як філософську дисципліну, як це відбувається в євро-
пейській культурі, а як галузь знань, тобто науку. 

 Етика в ісламському просторі структурно вплетена в певну систему і є части-
ною окремої ієрархії. На чолі цієї ієрархії стоїть шаріат – (ар. “належний шлях”) – 
узагальнена назва системи етико-правових приписів ісламу щодо правил по-
ведінки мусульманина, доктринальна основа мусульманського права (фікх)10. 
Шаріат містить в собі акіду (догматика), фікх (право) та ахляк (етика). Ахляк, 
як бачимо, – це одна зі складових мусульманського закону, шаріату. Етика, як 
і дві інші складові мусульманського закону, ґрунтується на Корані та сунні, які, 
таким чином, є джерелами шаріату і належать до сфери одкровення. Ахляк – 
це та галузь знань, яка, швидше за все, не потребує ще якихось додаткових 
дискусій з боку мусульманських вчених, тому, коли мислителі торкаються цієї 
теми, вони дуже часто посилаються на Коран чи сунну. Це відбувається тому, 
що сунна містить багато інформації, яка пояснює незрозумілі місця Корану, а 
пророк Мухаммад постійно привертає увагу віруючих та наголошує на мораль-
ному розвитку людини, що підтверджують наступні слова пророка: “Обрані се-
ред вас – ті, що найкращі за своєю мораллю”. 

 Якщо говорити про етику як про науку, то необхідно звернутися до Абу 
Хаміда Аль-Газалі, який виділяв два різновиди наук: практичні та теоретичні. 
Він стверджує, що останні “не передаються у спадок та не залишаються в 
душі навіки-віків”. Про практичні науки мислитель говорить, що їх три:

 1. Наука про душу людини, про її властивості та характер, про самороз-
виток, боротьбу з нафсом (власне єство);

 2. Наука про те, як поводити себе з родичами, дітьми, слугами та рабами;
 3. Наука про те, як управляти населенням країни.
 Теоретичні науки, які виділяє мусульманський мислитель – це акіда, 

догматика ісламу, з практичних наук, що він приводить, першою є ахляк, 
моральність та етика мусульманина, другою є адаб, звичай, поведінка му-
сульманина, та третя із практичних наук – це фікх, право. Ахляк належить до 
практичних наук ще й тому, що людина, маючи в собі певну схильність, яка є 
її мораллю, не має її в постійно незмінному стані – їй необхідно працювати 
та прикладати зусиль, щоб протистояти нафсу. 

 В ісламі постійно наголошується на практичній стороні життєдіяльності 
людини: в сунні, наприклад, прописується чи не кожен крок людини в цьому 
житті. Завдяки правильно зробленому кроку, тобто правильному вибору, який 
робить мусульманин, він, так би мовити, заробляє собі на вічне життя в раю.

 Іслам вирізняється певною мірою консерватизму, нововведення в даній 
релігії не підтримується і вважається навіть відступництвом від релігії, нор-
ми життя. Тому всі свої дії віруюча людина повинна узгоджувати з Кораном 
та сунною, в яких вона знаходить відповіді на всі виникаючі питання та які 
є своєрідним еталоном для неї. У сфері моралі ісламу процес повернення 
до первинного стану відбувається в душі людини. Виходячи з ісламського 
розуміння, душа людини складається з двох протилежних сил, які, залежно 
від вибору людини, здобувають верх одна над одною, проте наголошується 
також на тому, що первісною природою, закладеною в душу людини Богом, 
є фітра. Вона постійно прагне до праведності та добрих вчинків, але в душі 
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людини також містяться й низькі поривання, які стають причиною здійснен-
ня багатьох гріхів. Ці поривання називаються нафсом (людське єство), їх ще 
називають пристрастями. Ця частина душі людини схиляє її до здійснення 
гріха та постійно прагне насолоди цього світу. Поєднання цих двох сил, які 
протидіють одна одній, призводить до того, що людина змушена розмір-
ковувати над кожним своїм кроком і вирішувати: іде вона прямим шляхом, 
яким є іслам, чи відхиляється від нього. 

 Адабуль-Іслам – це правила поведінки мусульман, це стиль способу дії в 
мусульманському суспільстві. Але однією з головних основ Адабуль-Ісламу 
є моральність – наріжний камінь, на якому базується сила нації та її упевне-
ність у собі, в той час як зіпсованість і аморальність є головними чинниками 
падіння нації та її зникнення як єдиного цілого. Через те, що адаб має в сво-
їй первинній основі ахляк, чи просто моральність, яку можна охарактеризу-
вати як своєрідну аксіому, що демонструє ідеальний характер, натуру лю-
дини, яка втілює в собі всі позитивні якості: шляхетність, доброзичливість, 
милосердя, співчуття, скромність, врівноваженість тощо, то він, адаб, може 
уособлювати собою манеру поведінки, яка припускає “розвиток людини на 
особистому, сімейному та суспільному рівнях”11. 

 Ці рівні в ісламі поділяються на:
 1. Взаємовідносини мусульманина з Богом та самим собою;
 2. Взаємовідносини мусульманина з батьками, подружжям, дітьми;
 3. Взаємовідносини мусульманина з мусульманським та не мусульман-

ським суспільством.
 Взаємовідносини мусульманина з Богом полягають, передусім, в тому, 

що для мусульманина Бог завжди поруч і віруюча людина повинна поводити 
себе так, наче Аллах бачить її. П’ятикратна молитва мусульман є практикою 
спілкування з Аллахом. Вона дисциплінує і наповнює сенсом життя людини в 
ісламі. Завдяки багаторічній практиці молитви мусульманин привчається до 
відчування постійної присутності Бога поряд з ним, тому можна припустити, 
що коли він залишається наодинці з самим собою, він також відчуває погляд 
Аллаха на собі. Тому перший рівень розвитку людини містить взаємовідноси-
ни мусульманина з Богом разом із взаємовідносинами із самим собою. Як 
бачимо, взаємовідносини мусульманина з Богом та самим собою стоять на 
першому місці та розкривають внутрішній стан людини, тобто моральність, 
але взаємовідносини (проявляються за допомогою поведінки) мусульмани-
на з людьми, які його оточують, також займають не останнє місце в житті ві-
руючої людини. Кожен мусульманин дотримується серединного шляху, який 
полягає в тому, що віруюча людина, виконуючи веління Аллаха та спираючись 
на Його керівництво, завжди дотримується золотої середини в будь-якій си-
туації та при будь-яких обставинах. Мусульманин завдяки постійному в’язку 
з Аллахом мовби переходить з метушливого стану цього світу на серединний 
шлях, де він бачить все, що відбувається як спостерігач. 

 Абу Хамід Аль-Газалі, виводячи практичні науки, які неодмінно стосують-
ся взаємовідносин та поведінки мусульманина, говорив: “І найголовніше… – 
управління душею та управління тілом, а також турбота про справедливість 
із (числа) цих якостей”12.

 Коли йдеться про взаємовідносини мусульманина з не мусульманським 
суспільством, то перше, що повинен проявляти мусульманин по відношен-
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ню до представника іншого віровчення, є терпимість. Той факт, що прийняти 
іслам можна тільки за власним бажанням, також підтверджує незацікавле-
ність ісламського суспільства в насильницькому навертанні до своєї віри і, 
таким чином, відштовхування від неї. Якщо не мусульманин живе в мусуль-
манському суспільстві, то його життя вимагає від нього виконання загаль-
ноприйнятих правил, які існують в цьому суспільстві, однак немає ніяких 
примушувань щодо релігійних уподобань не мусульманина. 

 Незважаючи на очевидність того, що платформою, на якій базуєть-
ся адаб, є іслам як релігія, що дисциплінує своїх прибічників та має на них 
вплив в усіх сферах їх життя, автор загострює свою увагу на особливій ролі 
релігії та віри в житті мусульман. До цієї теми не раз звертаються ісламські 
мислителі. Ось, наприклад, Марун Ібраґім аль-Кайен наполягає на тому, що 
“віра грає найважливішу роль, оскільки вона крапля за краплею вливає в му-
сульман дух здійснювання етичних, моральних, правових та інших приписів 
без якого-небудь зовнішнього втручання”13. Інший мусульманський мисли-
тель та відомий мораліст XX ст., шейх Мухаммад Аль-Газалі, говорячи про 
ахляк, сказав: “…моральність – це сукупність життєвих основ, яка є тією, що 
догоджає релігії, яка проявляє повагу до своїх носіїв”14. 

 Таким чином, можна зробити висновок, що в ісламі існує два поняття 
щодо етики в грецькому і європейському розумінні цього слова, однак не-
зважаючи на існування двох термінів для поняття етики, вони, так би мо-
вити, є одним цілим, бо одне випливає з іншого: ахляк є внутрішнім світом 
людини – це базис для адаба, отже існування останнього не має сенсу без 
першого, адаб же, своєю чергою, є особливим інструментом для ахляк, за 
допомогою якого моральність людини може проявити себе зовні (у стосун-
ках з іншими людьми, в сім’ї, в соціумі тощо).
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